
计量经济学第一题 
 

Nunn (2008)发现，长达 400 多年的奴隶贸易对非洲国家的长期经济发展产

生了显著的负面影响。尽管这篇文章确认了奴隶贸易与非洲国家现代的经济增长

之间的负因果关系，但该分析无法确定其背后的因果机制。 

Nunn和Wantchekon（2011）研究了奴隶贸易可能影响当今非洲国家经济发

展的渠道之一：奴隶贸易导致了非洲国家的不信任文化的发展，这种不信任文化

可能会持续到今天。 

文章使用的信任数据是对每个国家/地区的 1,200 或 2,400 名具有投票年龄

的人的调查，调查询问了受访者对政府的信任程度，对同一国家其他族群人的信

任程度，以及对同一国家相同族群人的信任程度。奴隶贸易数据是 Nunn(2008)

统计的奴隶贸易数据，其中统计了每个奴隶的种族，80,656名已知种族身份的奴

隶的样本包括 229 个不同的种族名称。 

回归方程如下： 

  (1) 

其中 i表示每个受访者个体，e表示族群，d表示地区，c表示国家。 表

示某一个信任指标， 表示国家固定效应， 表示每个族群奴隶贸易

的数量， 表示受访者个人特征变量， 表示受访者所在国家和地区的特

征变量， 表示受访者所属族群的特征变量。 

 

（1）Table 1展示了基准回归的结果，观察 Table 1的第（1）列，请回答： 

①（1分）这一列的被解释变量是什么，关键解释变量是什么？ 

②（1分）估计模型（1）的样本有多少个观测？这些观测所属的族群有多少个？

所在的地区有多少个？ 

（2）观察Table 1的第（1）列可以发现，估计系数-0.00068的下方有三个括号。

根据文中作者解释，这三个括号中的数分别展示了不同聚类层级的标准误。其中

方括号里面展示的是在族群层面上聚类的稳健标准误，圆括号里面展示的是在族

群和地区层面上聚类的稳健标准误（two-way clustering within ethnic groups and 

within districts）。请回答： 

①（2分）作者报告聚类稳健标准误的目的是什么？ 
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②（2分）为什么在族群和地区层面上聚类的稳健标准误比在族群层面上聚类的

稳健标准误更大？ 

③（1分）在谨慎原则下，研究者应倾向于采信哪一种稳健标准误？ 

 

 
 

（3）这篇文章采用的工具变量是奴隶贸易期间每个种族与海岸的距离。Table 5

展示了工具变量的回归结果。观察Table 5回答以下问题： 

①（3分）基准回归模型（1）在因果识别上的主要威胁是什么？这篇文章采用的

工具变量为什么能够帮助减轻这一威胁？ 

②（1分）Table 5 第（1）列的被解释变量是什么，解释变量是什么，工具变量

是什么？ 

③（2分）一个“好”的工具变量应该满足哪些条件？ 

④（2分）Table 5 第（1）列的哪些结果能够佐证这一工具变量是一个“好”的工

具变量？佐证的是“好”的工具变量的哪一个条件？ 

⑤（2分）Table 5 第（1）列第一阶段回归的R2是多少？如果这一R2很小，会造

成什么问题？ 



⑥（3分）作者在Table 7展示了非洲受访者对当地政府的信任与受访者族群离海

岸线的距离之间的关系，以及亚洲受访者对当地政府的信任与受访者族群离海岸

线的距离之间的关系。请简述作者展示Table 7结果的目的。 

 

参考文献： 

Nunn, N., & Wantchekon, L. (2011). The slave trade and the origins of mistrust in 

Africa. American Economic Review, 101(7), 3221-52. 

 

 

 
 

 



 
 

 

 

  



计量经济学第二题 

 

在发展中国家，经济发展依赖制造业，但制造业带来的环境污染问题迟迟得

不到根治。对发展中国家减少污染的经济成本还缺乏研究。 

He 等（2020）的文章研究了中国的环境污染治理问题。在中国，中央政府

利用强大的政治激励措施来执行环境监管，创造了一个独特的实验环境。为解决

中国严重的水污染问题，中央政府在主要河干沿线安装了数百个国家控制的水监

测站，并利用水质读数来帮助确定地方政府官员的晋升。然而，中央和地方政府

之间的这种政治契约由于监督不完善而受到破坏。水监测站只能捕获上游的排放

物，这给了地方官员在空间上不连续的激励措施，以对紧邻监测站上游的污染者

实施更严格的监管。 

He 等（2020）设计了空间断点回归计量模型用于识别环境污染监管对企业

TFP的影响。 

  (2) 

其中 表示行业 j在观测站 k的企业 i的 TFP。 表示企业是否在观测

站 k的下游。 表示企业和观测站之间的距离，正数表示在下游，负数表示

在上游。H表示带宽。 

（1） （2分）在 He等（2020）的研究中，驱动变量（running variable）是什么？

它是如何工作的？ 

（2） （2 分）请简述断点回归方法的假设，并简述为什么 He 等（2020）设计

的断点回归是有效的。 

（3） （2分）在使用断点回归方法进行估计之前，需要对样本进行什么检验？

针对 He等（2020）的研究，你认为应该如何进行这些检验？ 

（4） Figure 4展示了 He等（2020）的基本结果，请观察 Figure 4并回答： 

①（1分）解释 He等（2020）的主要结论。 

②（2分）Figure 4每个方形点表示什么含义，位置如何确定？ 

③（2分）请解释纵轴“residualized”的含义，并解释必须使用 residualized 

TFP的原因。 

本题参考资料：以下一段话是作者解释估计方程（2）的步骤：The estimation 
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of this nonparametric RD model with fixed effects is implemented using the 

two-step approach suggested by Lee and Lemieux (2010), where industry and 

station fixed effects (or industry-by-station fixed effects in a more saturated 

model) are absorbed by running an OLS regression of TFP on a set of 

industry and station-specific dummies and then applying the nonparametric 

estimations on the residualized TFP. 

（5） Table 1是 Figure 4的量化结果，请观察 Table 1并回答下列问题： 

①（1分）Panel B “Station FE + industry FE absorbed”和 Panel C“Station 

by industry FE absorbed”分别表示什么含义？ 

②（2 分）作者估计方程（2）的方法是“局部线性回归”（local linear 

regression），与之相对的 RD模型估计方法还有“全局多项式回归”。请

解释局部线性回归为什么通常比全局多项式回归的结果更加可信？ 

③（2分）Table 1最后一行 Triangle、Epanech.、Uniform分别代表什么含

义？在方程（2）的估计中有何作用？ 

④（2分）为什么作者在 Table 1同时报告污染行业和非污染行业的结果？ 

（6）（2分）请根据 Table 1 Panel B的结果回答：上游企业和下游企业的 TFP

相差大约    %-    %。 

 

参考文献： 

He, G., Wang, S., & Zhang, B. (2020). Watering down environmental regulation in 

China. The Quarterly Journal of Economics, 135(4), 2135-2185. 



 
 



 
  



 


